
Επανάληψη των Κεφαλαίων 1 και 2 Φυσικής  
Γ Έσπερινού Κατεύθυνσης 

 
Φυσικά µεγέθη, µονάδες µετρήσεως (S.I) και µετατροπές 
 
P: Η πίεση ενός αερίου σε N/m2  (1atm=1,013 105 N/m2). 
V: Ο όγκος τουαερίου σε m3 (1m3=103L) 
T: Η θερµοκρασία του αερίουσε βαθµούς Κέλβιν (oT=οC+273) 
R: Παγκόσµια σταθερά των ιδανικών αερίων  
  R=8,314 J/(mol⋅grad)  [R=0,082 L⋅atm/(mol⋅grad)] 
 
N:  Αριθµός µορίων του αερίου( Ν=ΝΑ⋅n) 
NA: Αριθµός Avogadro 
n:  Αριθµός mol του αερίου 
m: Η µάζα κάθε µορίου (kg) 
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: Η µέση τιµή των τετραγώνων των ταχυτήτων των µορίων του αερίου 

k:  Η σταθερά του Boltzmann ( 
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=1,381×10−23J /(µοριο⋅ oK) ) 

 
 

Καταστατική Εξίσωση των Ιδανικών αερίων 
 

Ιδανικό  αέριο  είναι  το  αέριο  για  το  οποίο  ισχύει  η  καταστατική  
εξίσωση  ακριβώς  σε  όλες  τις  πιέσεις  και  θερμοκρασίες .  
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P⋅ V = n⋅ R⋅ T  
 

 
Κινητική  Θεωρία 

 
 –Παραδοχές  για  τα  ιδανικά  αέρια  

1. Τα  μόρια  του  αερίου  συμπεριφέρονται  σαν  μικροσκοπικές  
απόλυτα  ελαστικές  σφαίρες .  

2.  Ο  συνολικός  όγκος  των  μορίων  του  αερίου  μπορεί  να  
θεωρηθεί  αμελητέος  σε  σχέση  με  τον  όγκο  του  δοχείου  στο  
οποίο  βρίσκεται .   

3. Στα  μόρια  δεν  ασκούνται  δυνάμεις  παρά  μόνο  τη  στιγμή  της  
κρούσης  με  άλλα  μόρια  ή  με  τα  τοιχώματα  του  δοχείου .  

4. Οι  κρούσεις  των  μορίων  με  τα  τοιχώματα  είναι  ελαστικές .  
 
_Αποτελέσματα  

1. Η  πίεση ,  που  ασκείται  στα  τοιχώματα  του  δοχείου  λόγω  του  
αερίου  που  είναι  κλεισμένο  σε  αυτό ,  οφείλεται  στις  δυνάμεις  
που  ασκούν  τα  μόρια  του  αερίου  στα  τοιχώματα  κατά  τις  
κρούσεις  τους  με  αυτά .   
Η  πίεση  του  αερίου  εξαρτάται  από  τις  ταχύτητες  των  μορίων  

του  αερίου  ως  εξής :  
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2. Η  θερμοκρασία  του  αερίου  εξαρτάται  από  τις  ταχύτητες  των  
μορίων  του  αερίου  ως  εξής :  
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3. Η  καταστατική  παίρνει  την  μορφή  

PV=NkT 
 

4. Η  μέση  κινητική  ενέργεια  των  μορίων  του  αερίου   συνδέεται  
με  την  θερμοκρασία  του  αερίου : 
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Κατάσταση  Θερµοδυναµικής ισορροπίας  
Μία  ποσότητα  αερίου βρίσκεται  σε κατάσταση  θερµοδυναµ ικής 
ισορροπίας  όταν  η  πίεση ,  η  πυκνότητα  και  η  θερµοκρασία  του  
έχουν  την  ίδια τιµή σε όλη την  έκτασή του αερίου.  
Η  κατάσταση  θερµοδυναµ ικής  ισορροπίας  ενός  συστήµατος  
µπορεί  να  παρασταθεί  γραφικά  µε ένα σηµείο.  
 
Αντιστρεπτή µεταβολή 
 Η µεταβολή κατά την  οποία ένα σύστηµα µεταβαίνει από µ ια 
αρχική  κατάσταση  σε  µ ια  τελική  µέσω  διαδοχικών  καταστάσεων  
ισορροπίας  ονοµάζεται  αντιστρεπτή . 
Η  αντιστρεπτή  µεταβολή  παριστάνεται  γραφικά  µε  µ ια  συνεχή  
γραµµή.  
 
Έργο παραγόµενο από το αέριο κατά την  διάρκεια µεταβολών  
όγκου (W) 
Το έργο ενός αερίου σε µ ια αντιστρεπτή µεταβολή είναι 
αριθµητικά  ίσο  µε  το  εµβαδόν  της  επιφάνειας  από  την  γραµµή  του  
διαγράµµατος µέχρι  τον  άξονα  V, στο  διάγραµµα  P-V. 
 
Στις εκτονώσεις ∆V>0 είναι W>0 ενώ στις συµπιέσεις ∆V<0 είναι W<0. 
 
Θερµότητα (Q) 
 Η ενέργεια που µεταφέρεται λόγω της διαφοράς θερµοκρασίας 
δύο  σωµάτων  ονοµάζεται  θερµότητα . 
 
 Όταν ένα αέριο προσλαµβάνει θερµότητα από το περιβάλλον τότε Q> 0, ενώ 
όταν αποβάλλει θερµότητα προς το περιβάλλον τότε Q <0. 
 
Εσωτερική ενέργεια ενός ιδανικού αερίου (U) 
Η  ενέργεια  που  εµπεριέχεται  στο  αέριο  λόγω  της  κινητικής  
ενέργειας των  µορίων  του. Η εσωτερική ενέργεια ορισµένης 



ποσότητας ιδανικού αερίου εξαρτάται µόνο από τη θερµοκρασία 
του. 
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Η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας εξαρτάται µόνο από την αρχική και την 
τελική κατάσταση του συστήµατος και όχι από τον τρόπο που 
πραγµατοποιήθηκε. (Σε κυκλική µεταβολή είναι µηδέν ΔU=0) 
 
Στις θερµάνσεις ∆T>0 είναι ∆U >0 ενώ στις ψύξεις∆T<0 είναι ∆U <0. 

 
 

1oς  Θερµοδυναµικός Νόµος  : Q= W + ∆U 
Το ποσό θερµότητας που ανταλλάσει ένα αέριο µε το περιβάλλον  
του είναι  ίσο  µε  το  άθροισµα  του  έργου  που  παράγει  ή  
καταναλώνει και τη µεταβoλή της εσωτερικής του ενέργειας. 
  

2oς Θερµοδυναµικός Νόµος: 
∆ ι α τ ύπωση  K e l v i n  -  P l a n c k   
Είναι αδύνατη η κατασκευή µιας θερµικής µηχανής στην οποία ένα 
αέριο  εκτελώντας  κυκλική  µεταβολή  να  µετατρέπει  ένα  δεδοµένο  
ποσό θερµότητας εξ ’ολοκλήρου σε  ωφέλιµο έργο. 
 
∆ ι α τ ύ π ω σ η  C l a u s i u s  
Είναι αδύνατη η µεταφορά θερµότητας από  ένα  ψυχρό  σε  ένα  
θερµό  σώµα  χωρίς  την κατανάλωση  έργου.  
  
Θερµικές µηχανές 
Θερµικές µηχανές ονοµάζουµε τις διατάξεις που µετατρέπουν την θερµότητα 
σε µηχανικό έργο. (κυκλική µεταβολή) 
Στάδια Κυκλικής µεταβολής 

1. Απορρόφηση θερµότητας Qh από µια δεξαµενή υψηλής θερµοκρασίας 
Th. 

2. Παραγωγή	  έργου	  W.	  
3. 	  Αποβολή θερµότητας Qc από µια δεξαµενή χαµηλής θερµοκρασίας Tc. 

	  
Συντελεστής Απόδοσης: ο λόγος του ωφέλιµου έργου που παράγει η µηχανή 
προς την δαπανόµενη ενέργεια για την λειτουργίας της. 
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Θερμική	  μηχανή	  Carnot	  
	  

Η	   θερμική	   μηχανή	   που	   έχει	   την	   μεγαλύτερη	  
απόδοση	   	   λειτουργείας	   μεταξύ	   δύο	  
θερμοκρασιών.	  	  
Ο	  κύκλος	  Carnot	  αποτελειται	  απο	  4	  μεταβολές	  :	  
2	  ισόθερμες	  και	  2	  αδιαβατικές	  
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ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ  
 
Ισοβαρής  µεταβολή  
ΑΒ:Ισοβαρής θέρµανση (εκτόνωση) και ΒΑ:Ισοβαρής ψύξη (συµπίεση) 
Στις  ισοβαρείς  µεταβολές  ισχύει  ο  νόµος  του Gay-L u s s a c  
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W= P ΔV   
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Ισόχωρη  µεταβολή  
ΑΒ: Ισόχωρη  θέρµανση  και  ΒΑ: Ισόχωρη  ψύξη  
Στις  ισόχωρες  µεταβολές  ισχύει  ο  νόµος  Charles 
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Ισόθερμη µεταβολή 
ΑΒ: Ισόθερμη εκτόνωση και ΒΑ: Ισόθερμη συμπίεση 
Στις ισόθερμες µεταβολές ισχύει ο νόµος Boyle-Marriott 
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PA ⋅ VA = PB ⋅ VB 	  	  	  ή	  	  
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P⋅ V = n⋅ R⋅ T 	  	  	  	  	  	  	  	  (Ρ	  αντιστρόφως	  ανάλογη	  V)	  
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W = nRT ln Vτ
Vα
	   	   ΔU=0	   	   	   Q=W	  



	  

 
 
Αδιαβατική µεταβολή 
ΑΒ: Αδιαβατική  εκτόνωση και ΒΑ: Αδιαβατική συμπίεση 
Στην  αδιαβατική  µεταβολή  δεν  υπάρχει  ανταλλαγή  θερµότητας µε 
το περιβάλλον . Ισχύει  ο νόµος  Poisson 
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Κυκλική	  Μεταβολή	  
Η	  θερμότητα	  που	  απορροφά	  ή	  αποδίδει	  το	  αέριο	  ισούται	  με	  το	  έργο	  που	  
παράγει	  ή	  δαπανά.	   	   	   	   Q=	  W	  
Το	  έργο	  υπολογίζεται	  από	  το	  εμβαδόν	  που	  περικλείεται	  από	  την	  γραμμή	  του	  
διαγράμματος	  στην	  γραφική	  παράσταση	  P-‐V.	  
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